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ientras duró la dictadura oligárquico 

–militar (1976-1983) la postura del 

régimen se mantuvo casi sin 

variantes: los muertos eran terroristas, los 

desaparecidos eran, eso, desaparecidos, no 

existían. Su objetivo era,  por lo tanto, la lucha  

por todos los medios contra el “terrorismo” en 

una supuesta tercera guerra mundial, que se 

desarrollaba dentro de cada país. 

Simultáneamente, a la resistencia ya existente 
de las organizaciones político-militares, después 
de 1978, se sumó el reclamo de los organismos 
de derechos humanos, la CGT y los partidos 
políticos. Asimismo, luego del paro nacional de 
la CGT en marzo de 1982 y de la rendición en 
Malvinas la dictadura se empeñó en buscar un  
"punto final". Nunca lo logró. 

El 16 de diciembre de 1982, mas de cien mil 
personas de distinta extracción política, en su 
mayoría jóvenes, se reunieron en una marcha 
impresionante en Plaza de Mayo en la que 
estuvieron a punto de ingresar a la casa de 
gobierno. Era el fin de la dictadura militar, pero 
no del modelo neoliberal y de eso nos daríamos 
cuenta muy pronto. 

Con la llegada de la democracia los partidos 
políticos, previo acuerdo con el establishment 
económico, fueron buscando salidas “más 
ingeniosas” al enfrentamiento ancestral en el 
seno de la sociedad argentina. 

De la mano de Raúl Alfonsín y el “progresismo” 
de la época nació la TEORÍA DE LOS DOS 
DEMONIOS y su correlato jurídico: LA 
PENALIZACIÓN DE LA MEMORIA. Se simplificó el 
enfrentamiento estructural en la Argentina, 
reduciéndolo a una lucha entre dos bandas, a la 
cual era ajena el resto de la sociedad. A partir 
de la imposición de esta teoría, que tiene su 
máxima expresión en el “Nunca Más”, se 
antagonizaron dos concepciones: 

 
1. La de los defensores del régimen militar, 

quienes sostienen que se trató de una 
guerra y por lo tanto se justifica todo y  

 
 
 

nada se debe juzgar, ni siquiera los crímenes  
aberrantes, las violaciones y el robo de 
bebés. 
 
2. La de gran parte de los organismos de 
Derechos Humanos y el “progresismo de 
turno”, sostiene que no hubo tal guerra.  Los 
muertos y desaparecidos eran “inocentes” 
que a lo sumo desarrollaban una tarea social 
y fueron sacados de sus casas y asesinados 
por error o por sus ideales. Así, el problema 
lo debe resolver la justicia penal. 

 
Las dos posiciones dejan de lado el aspecto 
político, ocultan la identidad política de los 
desaparecidos, los matan nuevamente. Los 
primeros, porque tendrían que reconocer que la 
“guerra” a la que aluden no empezó en 1976 
sino en 1955, con el bombardeo a la Plaza de 
Mayo y el posterior derrocamiento del gobierno 
democrático de Juan Domingo Perón, y que 
desde entonces el papel que les tocó a las 
Fuerzas Armadas fue de ejército de ocupación 
en su propia patria. Los segundos, porque no 
comprenden que sus hijos, padres o hermanos 
eran militantes políticos que asumieron con 
dignidad el compromiso del momento luchando 
por todos los medios contra toda forma de 
injusticia y tras un paradigma realizable y 
concreto. 

En estas cartillas pretendemos aportar a la 
construcción de una memoria política que sea la 
base fundacional de una sociedad más justa.  

M 
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SEPTIEMBRE 

 

 

 
 

 

 

 

 

 Una poderosa bomba de 5 kilos de trotyl destruyó la “Casa del Maestro” en Rosario. En repudio al 

atentado, los maestros y profesores rosarinos pasaron y realizaron una concentración en la Plaza 

San Martín.  

 

  En Córdoba, acusado de traición, es ejecutado por  Montoneros Fernando Aymal. Se lo 
hace responsable de la detención de Marcos Osatinsky. 

 Fueron encontradas en la Sociedad Rural de Rosario artefactos explosivos, a raíz de lo 
cual fue detenido Oscar Delmiro LUDUEÑA, militante de la Juventud Peronista. 

 Asesinato del senador provincial Pierino Marabini (FREJULI) en la ciudad de Villa 
Constitución. 

 Estalla una bomba en el edificio donde funciona la peluquería de la presidenta, mueren 
la esposa del portero y su hija de 13 años. 

 Atentado contra el Escuadrón 3 de la Gendarmería Nacional, ubicado en San Martín y 
Virasoro de la ciudad de Rosario.  

 La Presidenta Isabel Perón pronuncia un durísimo discurso atacando a Ricardo Balbín sin 
nombrarlo. Lo hace desde el ingenio tucumano La Esperanza. Propone a Nicasio Sánchez 
Toranzo como nuevo presidente de la Cámara de Diputados, pues Raúl Lastiri se había 
alejado al ser obligado a irse al exterior su suegro, José López Rega.  

 En una emboscada del ERP muere el jefe de inteligencia de la policía de Buenos Aires, 
Alfonso Vergel. 

 En un asalto de Montoneros a un camión del ejército muere el sargento Ansel Ríos de 
45 años.  

 

 

 

 

1975 
 

 La tasa de desempleo asciende al 6%. 

 Tras otra crisis de gabinete, Luder designa a Robledo en Interior y a Vottero en Defensa. José 

Stupenengo renuncia como titular de Prensa y acusa a Damasco de interferir en su labor, 

siendo reemplazado por Olmedo.  

 El Dr. Bercovich Rodríguez es designado interventor en la Provincia de Córdoba. 

 Al recibir a los miembros del FREJULI, Luder, presidente provisional, afirma que "si se corta la 

institucionalidad sobrevendrá el caos".  

 En reiteradas oportunidades, ADEPA denuncia amenazas contra la libertad de prensa, 

precisando casos concretos.  

 Se suceden diversos paros en el país, entre ellos una huelga total de los médicos.  
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  Enfrentamiento entre el ejército y guerrilleros en Tucumán. Mueren el subteniente 
Rodolfo Berdina y el conscripto Ignacio Maldonado. 

 Se presenta un habeas corpus ante el juez federal René Daffis Niklison a favor de 66 
personas “que han sido detenidas por razones de tipo político y luego no fueron 
halladas”. 

 En Rosario un grupo armado ametralló a la 
guardia de la Fábrica Militar Domingo Matheu. 

 

 Montoneros embosca un camión policial y muere por una bala perdida el agrimensor 
Oscar Pizzuno. 

  Secuestran y asesinan a ocho activistas del PST: Roberto Loscertales, Adriana Zaldua, 
Ana María Guzner Lorenzo, Lidia Cristina Agostini, Hugo Frigerio (encontrados en Punta 
Lara), Carlos Povedano, Oscar Lucatti, Patricia Clavería (encontrados en Poblet). Fueron 
secuestrados cuando iban a una asamblea en la empresa Petroquímica Sudamericana. 

 Se descubre en Rosario la “cárcel del pueblo” del ERP donde estuvo secuestrado el 
mayor Larrabure. 

 

 

 
Primer aniversario del paso a la clandestinidad de Montoneros: Atentados con bombas en 
varias partes del país. Montoneros mata en Córdoba al policía Cirilo Vaquinsay. 
 

 Una bomba en la Universidad de Belgrano mata a la estudiante Susana Ferrari. 
 La revista Crisol de Resistencia, Chaco, realiza denuncias por amenazas contra sus 

periodistas. 
 En Villa Constitución, Santa Fe, un artefacto explosivo destruyó el frente de la casa de 

San Martín y Catamarca, donde se domicilia el gremialista metalúrgico Raúl Antonio 
RANURE, gravemente herido durante el atentado en el que perdió la vida el senador 
provincial Pierino Marabini. 

 

 

 

 
En Córdoba encuentran acribillados a José Jiménez y Horacio Blinder del Partido Obrero 
Trotskista. Habían sido secuestrados el día 7 mientras repartían el periódico Voz Proletaria. 

 Es asesinado RAIES, Jorge Daniel (foto).  
 Rosario: acto relámpago de la JP en San Martín y Arijón. Detenida 

CIANCIO, Ana María. Recupera la libertad el 3 de octubre.  
 En Ingeniero Maschwitz, Buenos Aires, encuentran acribillada a 

Susana Coll de Casariego. 
 En Tucumán, en un enfrentamiento con el ejército mueren tres 

guerrilleros del ERP y un policía. 
 Identifican un cadáver hallado el 10 de abril: Frank Ingrey, ejecutivo de 37 años de la 

financiera Roberts, que había sido secuestrado el 1º de abril. 
 

 

  
 En Tucumán, el “Comando José Rucci” ejecuta a Arturo Soria. 
 Estalla una bomba en Berazategui (Bs. As.) y muere Néstor Ibarra, presidente del Consejo 

Escolar de la Unión de Estudiantes Secundarios (UES). 
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 En Florencio Varela, policía y ejército matan a Hugo Morgensen, Julio Montoto y 
María Asconape de Martínez. También muere el ejecutivo Luis Domenech de la 
petrolera Isaura, quien se encontraba secuestrado por los guerrilleros. 
 

 Isabel Perón inicia una licencia en Ascochinga, Córdoba, por 
razones de salud. No habiendo vicepresidente, asume la 
presidencia su reemplazante constitucional, el Dr. Ítalo 
Argentino Luder.  

 
  

 
 En Córdoba Montoneros mata al policía Osvaldo. 

 

 
 Rosario, son secuestrados por la triple A, mientras participaban de una fiesta 

barrial, los dirigentes del Partido Peronista Autentico ZAPATA, Delfín, 
MARTINEZ, Pedro José y ACOSTA, Pio Antonio. Sus cuerpos son arrojados en 
el Aeroclub Rosario (ver Protagonistas, pág. 24 y 32). 

 En Córdoba Montoneros mata al policía retirado Simeón Paz y muere 
acribillado el estudiante de economía Juan López. 
 

 ROSARIO.- Fueron encontrados los cadáveres de Abramonio COSTA, Santiago 
Delfín ZAPATA y Pedro José MARTINEZ, que habían sido secuestrados en la 
madrugada del domingo mientras estaban reunidos en casa del último de 
ellos. Los cuerpos, atados, con los ojos tapados y acribillados a balazos fueron 
hallados pocas horas después por Justo Cabral, a un costado del camino de 
acceso al Aeroclub de Rosario. Testigos del secuestro indicaron que las 
víctimas habían sido llevadas por la fuerza por individuos encapuchados que 
se dijeron ser policías. Sin embargo, junto a los cadáveres aparecieron 
panfletos pertenecientes a la agrupación terrorista declarada ilegal la semana 
pasada. El Partido Auténtico atribuyó el hecho a terroristas de ultraderecha; 
los tres muertos militaban en el PA. 

 
  La policía usa gases para dispersar una manifestación por el aniversario de la 

Revolución Libertadora de 1955. 
 En un tiroteo con la policía muere el estudiante Carlos 

Carril del ERP. 
 Los extraparlamentarios liberales realizan un acto 

opositor en el Luna Park de Buenos Aires. Allí habla el 
Alte. Isaac F. Rojas (foto), justamente cuando se 
cumplen 20 años de la Revolución de 1955. Ese 
mismo día, el Gral. Adolfo Mujica asume en la 
Escuela Superior de Guerra y pronuncia un muy duro 
discurso. 

 
  Aparece El Auténtico, publicación de la 

izquierda peronista, continuación de El 
Descamisado. 

 Un grupo guerrillero ejecuta al 
vicecomodoro (re) y ex jefe de inteligencia del ministerio de Defensa, Rolando 
Sileoni. 

 En un tiroteo con la policía muere Juan Juárez, estudiante y miembro del ERP. 
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  El Gobierno nacional nombra al General Menéndez interventor en la provincia 
de Córdoba. 

 En Córdoba secuestran y acribillan al matrimonio de médicos Jorge Scavuzzo y 
Delia Burns. 

 En Santa Fe fueron detenidas varias personas, entre los que figuraba René 
IRURZÚN, de 30 años, hermano de uno de los dirigentes del PRT-ERP.  

 

 El PPA lanza el Movimiento Peronista Auténtico con la adhesión de Montoneros, 
en un congreso de 120 delegados presidido por Oscar Bidegain (ex gobernador de 
Buenos Aires) y secundado por Andrés Framini, Jorge Cepernic y Miguel Zavala 
Rodríguez. 

 

 Sara Escot denuncia a la agencia Noticias Argentinas que su hijo Sergio, jefe de 

prensa de un grupo de JP, fue secuestrado el 20 de febrero en Banfield y que 

sigue desaparecido. 

 La Iglesia Católica de Argentina se suma al conflicto de poderes. El pro vicario 

general castrense Vicente Bonamín señala que "la sangre derramada por los 

mártires militares redime al país de sus culpas", y agrega: "los soldados no deben 

ser guardianes del festín de los corruptos". 

 

 
 
 
 
 
 
 

 Es declarado fuera de la Ley el Partido 
Autentico. 

 El diario La Opinión denuncia amenazas 
y la colocación de por lo menos una 
bomba contra sus avisadores. 

 
 

 

 
 Nueva devaluación del peso. 

En Rosario son secuestrados Zulema Williner, Orlando 
FINZTERWALD y María Julia SCOCCO, los tres estudiantes de la 
Facultad de Arquitectura de la Universidad Nacional de Rosario 
(Ver Protagonistas, pág. 31 y Hechos, pág. 20). La primera de 
ellas es asesinada y los otros dos aparecen heridos en Av. Circunvalación. 

 Fueron detenidos Eduardo Luis FERNANDEZ, Alicia Raquel KOSAMEH, María 
NORREGA, María Eugenia SANCHEZ y Gustavo CLEMENTI, cuya desaparición fue 
denunciada por organismos estudiantiles. 

 
  

Regresa al país el Dr. Héctor J. Cámpora. 
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 Se entrevistan Ítalo Luder y Ricardo 

Balbín. Los resultados de la conversación 

son positivos pero no tendrán efecto en 

el tiempo, porque el poder de Luder 

comienza a desvanecerse.  

 

 Victorio Calabró rompe abiertamente 

con el verticalismo justicialista. 

 Un grupo identificado como AAA, 

secuestra y asesina al abogado Felipe 

RODRIGUEZ ARAYA y al Procurador José 

LESCANO (Ver Protagonistas, pág. 28). 

LA VIDA Y LA MUERTE A FINES DEL 75 
 
“…habían bandas que actuaban, la banda 
que por ejemplo le puso la bomba a Rubén 
Dunda en calle Mendoza que se la volaron 
directamente, si ellos estaban adentro 
morían todos. Ellos no estaban, desapareció 
la casa de calle Mendoza casi esquina Italia 
la volaron antes del golpe y según versiones 
la policía sabía que se la iban a volar e 
inclusive alguien les habría aconsejado irse. 
Yo desde que ataron a Lescano me fui de 
Rosario, como yo había estado con Lescano 
la noche anterior, donde yo tenía mi estudio, 
Montevideo entre San Martin y Sarmiento 
paso esa noche Lescano porque había un 
paro docente, o creo que había tenido menos 
horas de clase, Lescano era maestro 
nocturno en calle Garibaldi entre Sarmiento y 
San Martín. Paso un amigo, Luis Burgos, le 
dijo vamos a hablar con Dunda, es el 
presidente de la Cámara de Diputados para 
ver si se puede formar una comisión para 
investigar las últimas muertes en Santa Fe, 
porque habían entrado a la villa una noche 
de setiembre y habían hecho una masacre… 
yo me fui la gota que rebalsó el vaso fue la 
muerte de Lescano. 
Yo me quede deje pasar el velorio y me fui a 
Buenos Aires y no volví as, porque me la 
encuentro de casualidad a la “Flaca” Gastaldi 
y me dijo no vayas a Rosario porque 
terminan de ir a la casa de tu hermana…” 

Eduardo Zanella 

 

OCTUBRE  
La periodista Ana Basualdo de las revistas Panorama y Claudia es secuestrada con 

simulacro de fusilamiento, acusada de escribir sobre el club secreto "Anael" de 

López Rega.  

 
ROSARIO.- Los cuerpos sin vida del abogado Felipe RODRIGUEZ ARAYA (hijo del 
fallecido legislador radical) y del procurador  y maestro Luis Eduardo LEZCANO, 
fueron hallados acribillados a balazos ayer en la franja central de la autopista 
Rosario-Santa Fe, donde fueron descubiertos hace una semana el cadáver de una 
estudiante y otros dos heridos de gravedad. A juzgar como se desarrollaron los 
hechos el primer secuestrado fue LEZCANO, un procurador de 42 años, militante 
peronista, cuyo domicilio de Pasaje Colorado 1023, sufrió varios atentados con 
bombas. Posteriormente el grupo se dirigió al edificio de Mendoza 606, en plena 
zona céntrica, en cuyo tercer piso se domiciliaba Rodríguez Araya, un jurista de 43 
años, con su esposa Marta Nidia Figueroa,  de 28 años y sus dos hijos, junto con 
ellos se encontraba una sobrina  (La Capital). 

“La nueva cara del 

justicialismo, 

despedazado, 

liberal, anárquico y 

sin pueblo” 

(Editorial de El 

Autentico). 
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La guerrilla destruye las 
instalaciones de la 
oficialista "Radio Viedma". 

 
 

 
“Nos proponemos ahora dar un nuevo salto: la 
construcción de un ejército popular, el ejército 
Montonero que supere todas las experiencias 
anteriores del peronismo” (Montoneros). 

Copamiento del Regimiento 29 de Monte, Formosa. Participa la Sección 

de combate Fred Mario Ernst compuesta por los grupos de combate 

“Carlos Tuda” y “Zulema Williner”. Según los diarios de la época mueren 

16 militantes montoneros y 16 miembros de las FF. AA. 

Los militantes montoneros eran: GRAZIANO, “Rodolfo”, Jorge Alberto 

LIVIERES BANKS “Pocho”, Alfredo Rubén, VELAZQUEZ “Beto”, Luis 

Roberto MAYOL, Mario Saúl KOBRINSKY, Luis Carlos MORERO, Juan 

Sebastián HERNANDEZ LARGUIA, Felipe Santiago IBAÑEZ, Edgardo ROSSI, 

Oscar César SUAREZ, Mamerto CACERES, Raimundo KOVALE, Oscar 

Ramón BOERO, Reinaldo Ramón José BRIGGILER y Miguel Ángel BUSTOS 

(Ver Protagonistas, pág. 24, 27, 28 y 29). 

 

 En la localidad de Clarke, Provincia de Santa Fe, cuando realizaban una 

práctica de adiestramiento militar los integrantes del ERP son 

sorprendidos por el Ejército y la policía. Mueren Eduardo FAVARIO, 

Santiago KRASUK, Paula GALARZA y Mario Eduardo RUSSO, Sergio 

SCHNEIDER y  GIACHE, Susana (Ver Protagonistas, pág. 25, 26, 28 y 30). 

 

Es declarada ilegal la 
Organización Montoneros. 
 

 
 

 

  
 

 
Nueva devaluación del peso. 

 
 
 
El Gral. José Antonio Buasso 
pronuncia un enérgico discurso 
antioficialista. 

 

 
 

Los cuerpos acribillados de Concepción De Grandis, abogada, de 29 

años, Carlos Alberto Ruescas, de 41 años, obrero metalúrgico y pastor 

evangélico y Julio Palacios, de 34 años, obrero portuario, fueron 

encontrados por personal ferroviario de la estación Monte Flores. 

 

Fiat-Materfer cierra sus puertas dejando en la calle 2.300 

obreros. Luego, ante la conciliación obligatoria, vuelve a retomar 

a su personal. 
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El Comando 16 de Marzo de las Brigadas Rojas del Poder 

Obrero ejecutó al Secretario de Obra Social de la UOM de 

Rosario, y administrador del Sanatorio Rosendo García, 

Ricardo Sánchez, colaborador de la triple A. 

 
 

 s allanado el periódico Buenos Aires Herald y parte de su archivo es destruido. 
 

 ROSARIO.- La organización terrorista autotitulada "Alianza Anticomunista 
Rosarina", envió una nota al decano de la facultad de Filosofía de Rosario, profesor 
Eduardo Armando Debitetti, anunciándole la muerte indiscriminada de veinte 
profesores de esa casa de estudios si los docentes que integran la lista que 
adjuntaron "no renuncian a sus cátedras y abandonan, en principio, nuestra 
querida provincia". 

 
 

 Huelgas y paros en todo el país.  
 Montoneros secuestra a Herr Franz Metz, gerente de producción de Mercedez 

Benz, pide rescate y mejora para los obreros. 
 

 
 

En una emboscada en San Isidro montoneros abate a 5 policías, estaban acusados de 
torturas y malos tratos a los presos políticos. 

 
 En un atentado muere el director general de personal de Fiat-Materfer Córdoba. 
 En Rosario es asesinada Liliana Pérez “Petete”, estudiante de medicina (Ver 

Protagonistas, pág. 29).  
 

ROSARIO.- Acribillados a balazos fueron encontrados ayer los cadáveres de dos 
mujeres en el cruce de la Avda. de Circunvalación de Rosario con la Autopista. 
Las víctimas no fueron identificadas oficialmente, pero se señaló en esferas 
policiales que el hallazgo siguió a la desaparición de Liliana PEREZ, estudiante 
de tercer año de Medicina, y al secuestro de María Ester MIGNINI, profesora de 
lógica de dos escuelas normales rosarinas. La responsabilidad por ambos 
crímenes, por otra parte, fue asumida a través de llamadas telefónicas 
anónimas por una llamada Alianza Anticomunista de Rosario (AAR) según 
trascendió. Entre tanto, otros hechos de violencia sacudieron esa ciudad, 
incluyendo un frustrado intento de secuestro del abogado José ITURRASPE, 
quien se salvó por no hallarse en su domicilio al irrumpir siete individuos 
armados que dijeron ser policías.  

 

 
 Rosario. Es secuestrada por la Triple A y posteriormente asesinada la estudiante 

GENTILE, Laura a la que no se le conocía actividad política. 
 En Villa Constitución es asesinado el obrero de Metalcid, Juan Domingo TABORDA.  
 Fueron encontradas muertas dos jóvenes mujeres acribilladas a tiros en la pensión 

de San Juan 1735 de esa ciudad, Mercedes BRUITRON de 29 años y Susana Lina 
OLIVO de 25. 
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NOVIEMBRE 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  
 Es asesinado el militante BLANCO GÓMEZ, MELITON, delegado de la empresa 

Cindelmet. Su cuerpo aparece acribillado en Villa Diego. 
 

 

 En Córdoba encuentran los cuerpos baleados de Miguel Romero) y Gregorio Baigorria. 
 

 
 En San Juan asesinan al diputado nacional justicialista Pablo Rojas, también dirigente 

del gremio de viñateros. 
 En Córdoba y desde un auto, acribillan al comisario (re) y estudiante de medicina, José 

Robles. 
 

 Es secuestrado y permanece desaparecido STRAPPA, Adolfo Dante, militante del OCPO 
(Organización Comunista Poder Obrero) (Ver Protagonistas, pág. 31). 

 En un tiroteo con la policía en el barrio de Palermo, muere María Bardich, del ERP. 
 

 
 Fallece en Córdoba, el dirigente sindical Agustín Tosco. 

Fue Secretario General del gremio Luz y Fuerza y 
compartió la conducción de la Federación de ese 
gremio. Por ser uno de los gestores del "cordobazo" de 
1969, un tribunal militar lo condenó a 8 años y 3 meses 
de prisión, siendo amnistiado en diciembre de ese 
mismo año. En 1972, hallándose detenido, su gremio lo 
reeligió como secretario general. Estaba prófugo desde 
un año antes de su muerte, la que ocurrió por un 
edema cerebral. 

 Aparece Nuevo Hombre, publicación de orientación 
izquierdista. 

 La Presidenta Isabel Perón, en uno de sus discursos, habla 
sobre la existencia de un "terrorismo periodístico". 

 El ERP acribilla en La Plata a Juan Martínez, policía del Servicio 
de Informaciones de la provincia de Buenos Aires. 

 

 

 Se multiplican las demandas por aumentos salariales.  

 Con retroactividad al 1º de este mes, los salarios mínimos serán de $ 150.000.  

 El Rector de la UBA, Mangiante (que es además Director del Banco de la Ciudad de Buenos 

Aires), renuncia a su cargo por estar complicado en el manejo irregular de 35.000 hectáreas 

valuadas en 100 mil millones de pesos. 

 Abusos administrativos en YPF con pérdidas multimillonarias para la empresa.  

 Anuncia Isabel Perón que no renunciará a su cargo ni solicitará una licencia.  

 Continúan las devaluaciones del peso.  

 Juan Labaké, presidente de la Comisión Investigadora creada en la Cámara de Diputados, 

cuestionado por los opositores, debe renunciar a su cargo. 
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En Córdoba y durante el sepelio de Agustín Tosco se producen tiroteos. 

 

  
 
El afiliado peronista Victorio Calabró (foto), gobernador de la Provincia de Buenos Aires, es 
expulsado del Partido. 

 
 El ejército mata en Tucumán a seis militantes del ERP y la guerrilla mata en combate al 

cabo Wilfredo Méndez y al soldado conscripto Benito Pérez. 

 El diputado provincial de Santa Cruz por el PPA, Pablo Ramos, denuncia que está 

detenido a disposición del PE desde el 17 de junio, sin respeto por sus fueros. 

 
 

 El Dr. Ricardo Balbín pide, durante un acto realizado en La Plata, la renuncia de la 
Presidenta, que se encuentra internada desde principios de mes en la Pequeña 
Compañía de María. 

 En un tiroteo en La Plata mueren el guerrillero Mario Noriega y el agente Bernardo 
Orona. 

 Es desactivada por la brigada de explosivos una bomba en Rosario, en el domicilio de 
José SKARSISNSKY, empleado del frigorífico Swift.  

 Atentado en la ciudad de Rosario, donde fue volada la casa del profesor universitario 
Elías Giménez Vega. 
 

 

El diputado peronista Rodolfo Arce afirma que el ministro Ángel Robledo es un traidor y 

que conspira contra Isabel Perón. 

 

  Por decreto del Poder Ejecutivo es clausurada la publicación Última Hora, sucesora de 

Crónica (clausurada el 20/12/74 junto con La Calle), por cinco días. 

 El diputado peronista Julio Mera Figueroa dice que Julio González y sus 'acólitos' son hoy la 

cabeza del lopezreguismo. 

  La Editorial Abril, de la ciudad de Buenos Aires, queda con todos sus vidrios rotos por la 

explosión de una bomba. 

  El Gobierno Nacional expresa su proyecto de anticipar las elecciones para el último 

trimestre de 1976, como lo quiere Ricardo Balbín. Asimismo, y según el deseo de Julio 

González, rechazaría la investigación parlamentaria del manejo de los fondos del 

Ministerio de Bienestar Social. 

 En Tucumán acribillan a José Fiorenza; en Monte Grande (Bs. As.) fuerzas policiales y del 

ejército matan en un tiroteo al supuesto guerrillero Roberto Abalos; en Santa Fe y en un 

tiroteo, el ejército mata a Carlos Ludwig. 

 En Río Negro detienen a 300 personas por participar en las manifestaciones durante la 
huelga minera de Sierra Grande. El ejército ocupa la zona minera. 

  Tres periodistas del diario La Opinión (Ernesto Ekaizer, Enrique Raab y 

Heriberto Kahn) y uno de Última Hora, son objeto de amenazas por parte de 

la "Triple-A". 

 En la Capital muere durante un tiroteo la militante del ERP, María Giachello. 

 En Ingeniero White (Bs. As.) encuentran el cuerpo del activista del PPA, 
Carlos David con 20 balazos y colgado de un puente. 
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Muere en Madrid a los 82 años, el Generalísimo 

Francisco Paulino Hermenegildo Teódulo Franco 

Bahamonde.  

 

 Enésima devaluación.  

 

 En Boulogne (Bs. As.) mueren durante un ataque a un patrullero 
policial, Héctor Toscano, Julio Barrera, un hombre y una mujer no 
identificados. 

 

  
 Isabel Perón felicita a los asistentes al acto celebrado en la Quinta de Olivos en un 

mensaje que la Presidenta hizo llegar al diputado Rubén Contesti. Ese acto evocativo del 
combate de la Vuelta de Obligado fue marco de disturbios cuando los 2.000 asistentes, 
en nombre de "las juventudes peronistas de la Capital y del interior" notaron que Isabel 
no había concurrido, sino que había dejado solamente un mensaje grabado y se había 
ido al camping Ruta Sol de la UOM con Lorenzo Miguel. 

 En Rosario, en la sede de la Federación Juvenil Comunista, estalló una poderosa bomba 
que causó graves daños materiales pero no víctimas.  

 En Tucumán se informa que un muerto por heridas en combate podría ser Roberto 
Coppo, del ERP. 
 

En Mendoza encuentran con los ojos vendados y acribillado a Héctor Pringles. 

 
 

El secretario de Prensa y Difusión informa que la Presidenta se toma últimamente fines de 

semana de tres días para pensar, ya que necesita un paréntesis en su labor para considerar los 

problemas de Estado que después tratará con sus ministros y demás funcionarios.  

 

 Durante un frustrado asalto a un camión blindado, la policía mata a Nora MacQuard, 
“sargento Clara” del ERP. 

 ROSARIO.- Las fuerzas conjunta realizaron varios allanamientos deteniéndose a cuatro 
personas en un garaje de la calle Laprida al 1300. 

 

 

 

 

La 
Capital, 
tapa y 
pág. 10: 
 

 
Se descubrió una cárcel del pueblo (hay fotos de acceso al lugar y subsuelo). 
“Autoridades del II Cuerpo de Ejército, bajo control se encuentran las fuerzas de operaciones 
contra la guerrilla en la zona de Rosario, confirmaron ayer oficialmente, a través del 
comunicado Nº 3, el hallazgo  de una de las denominadas 'cárceles del pueblo' y el 
descubrimiento de un recinto utilizado para reuniones de elementos enrolados en las filas del 
extremismo. 
En efecto, personal militar y ante denuncias formuladas por vecinos de la zona (...) se 
presentaron en la finca en Bv. Oroño 24 bis, de antigua construcción  y en total estado de 
abandono, ante lo cual se presume que fue desocupada hace algún tiempo.(...) 
Local de reuniones 
Otro positivo procedimiento concretado por las fuerzas en operaciones, que desde hace una 
semana iniciaron una intensa campaña tendiente a erradicar la guerrilla, se realizó en el local 
ubicado en Brown 2047 a poca distancia del reducto subversivo de que damos cuenta más 
arriba (...). A través de peritajes realizados en el lugar se comprobó que en la finca, se 
realizaban  desde hace alrededor de 3 años reuniones de org. Políticas.” 



El prólogo del golpe de Estado (Septiembre-Diciembre 1975). 

 

 
 

15 

  
En Rosario Montoneros acribilla a los activistas de la JP “Lealtad”, Pedro y Carlos Sabao, 
acusándolos de pertenecer a la Triple A (Ver Protagonistas, pág. 30). 

  
 La Junta Directiva del Encuentro Nacional de los Argentinos se manifestó en contra del 

allanamiento y clausura de la sede central en la ciudad de Rosario y la detención de su 
copresidente el doctor Carlos Guido Leunda. 

 En Tucumán dinamitan un local del PC.  
 El gobierno nacional atribuye a "la guerrilla" la descompostura de 15.000 

líneas telefónicas mediante el estallido de explosivos en cámaras 
subterráneas de ENTEL. 

 Una solicitada de familiares reclama información sobre el paradero de Amalia Moavro, Héctor 
Patiño, Eduardo Jensen, Horacio Pietragalla, Raúl Trenchi y Claudio Slemenson (dirigente del 
PPA, desaparecido en Tucumán a principios de octubre), todos “detenidos irregularmente por 
hombres uniformados” en las provincias de Córdoba y Tucumán. 
 

  
 Felipe Ángel González, secuestrado en La Plata, es encontrado acribillado en La Capital. 
 En un tiroteo entre guerrilla y policía en San Luis, una bala perdida mata a Salvador Rigilio. 
 En Formosa, el obispo Pacífico Scozzina y 17 sacerdotes hacen huelga de misa por la 

detención del cura Santiago Renevot por parte del ejército. 
 

 

DICIEMBRE 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

En Tucumán vuelan la casa de Arturo Lea Place, padre de la guerrillera 

Clarisa, asesinada en Trelew el 22-08-72. Lo matan mientras intentaba 

fugarse. Al derrumbarse el edificio mueren un matrimonio y su hijo. 

 

Atentado de Montoneros: ejecutan al Gral. CACERES MONIE, en la provincia de 

Entre Ríos. Había ocupado destacados cargos en las dictaduras de Onganía y 

Lanusse. Fue además Jefe de la Policía Federal. 

 

En Córdoba el comando “Libertadores de América Cáceres Monié” secuestra y mata a 

nueve estudiantes: Jorge Rodríguez Sotomayor (peruano), Jaime Moreira Sánchez, 

Alfredo Saavedra Alfaro, Luis Burgos Salinas, Luis Villalba Álvarez y David Rodríguez 

Nina, todos bolivianos, y a Jorge Lehustev, Ricardo Apertile y Ricardo Haro argentinos. 

 

 En Tucumán estalla una camioneta con siete cadáveres, en el mismo lugar donde 

un año atrás el ERP había matado al capitán Viola y a su hija Cristina. 

 En el predio de Radio El Mundo de San Fernando, aparece el cadáver acribillado 

del obrero Gonzalo Miño. 

 En Misiones matan a balazos al intendente de Monte Carlo, Carlos Hostentatt. 

 En Mendoza asesinan al secretario de actas del gremio gastronómico, Luis 

Granizao. 
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En un bar de calle de Rosario es secuestrado TOSETTO, Dardo José, responsable militar del 

PRT-ERP. Permanece desaparecido. 

 

Rosario: 

“En el barrio Saladillo, cerca del río Paraná, fue hallado el viernes el cadáver de 

Norberto Francisco RODRIGUEZ, acribillado a balazos. RODRIGUEZ era delegado 

gremial metalúrgico de la fábrica Acindar de Villa Constitución. Igualmente, en su casa 

de San Martín 6486, de la misma ciudad, fue hallada en similares condiciones Nelly 

Edith LOMBARDO, junto con Aurelio VEGA, hijo, según se hizo trascender de otro 

dirigente gremial” (Diario La Capital). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

En Rosario fueron hallados dos cadáveres, con varios impactos de bala. Uno de ellos fue 

identificado como Silvio BASILE, estudiante de 18 años, militante de la Juventud 

Guevarista. El hallazgo se produjo en jurisdicción de Alvear, a 16 km de la ciudad (Ver 

Protagonistas, pág. 24).  

En Rosario son secuestrados y posteriormente asesinados: SERIO, Domingo Eduardo 

(hermano de un militante del ERP) y GOMEZ, José Ángel (ERP). 

Memorandum Nº 2944, 15 de Diciembre de 1975 (Policía Provincial) 

San Lorenzo. Cadáveres. A las 18:40 horas, fueron hallados en 

el área de la Ruta Nacional  Nº 34 y Provincial Nº 16, sobre un 

camino comunal de tierra a 200ms. de dichas rutas, dos 

personas muertas de sexo masculino de 24 a 26 años, vistiendo 

calzoncillo blanco anatómico y el otro un pantalón color arena 

y una camisa a rayas marrón. Los mismos presentaban 

numerosos impactos de bala, desde los pies hasta la cabeza, 

cal. 11,25 y 9mm. Los dos cadáveres tenían los ojos vendados 

con venda común y las manos atadas a la espalda. Hasta el 

momento nadie se adjudicó el hecho y se trata de 

identificarlos.   

 

Rosario: Secuestro y asesinato de GIGENA, Raúl Lozano. 

 

  Ricardo Balbín expresa su preocupación por el estado de la subversión en las 

fábricas. 

 Secuestran en Rosario a Julio Ángel Santa Cruz, militante del PRT, estudiante 

de arquitectura (Ver Protagonistas, pág. 30).  
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 Sublevación de un sector de la Aeronáutica comandada por 
el Brigadier Capellini. El golpe fracasa. 

 Un comando del ERP ametralló la casa de un policía del 
Batallón Guardia de Infantería en la localidad de Pueblo 
Nuevo (Rosario), dejándolo herido. 

 
 

 

 

 

 

 

  
El PRT-ERP ataca el Batallón 601 de Arsenales “Domingo 
Viejo Bueno” en Monte Chingolo, Buenos Aires. 
 

 

 

 

 

La pena de muerte está vigente 

y será aplicada. 

Gral. Benjamín 

Menéndez, Clarín. 

1976 puede ser el año de la gran frustración 

Argentina… Si el gobierno sigue en esta 

política de disgregación nacional 

evidentemente deberá ponérsele punto final. 

 Dip. Radical  
Antonio Trocoli. 

En la actualidad nacional la iglesia 

debe predicar con toda claridad que 

la subversión terrorista es un 

crimen contra Dios y la patria. 

             Monseñor Vicente Zaspe 

Montoneros efectúa una operación militar en el domicilio del Jefe del Comando 

Radioeléctrico de Rosario, Comisario Julio Amigot. La operación fracasa, muere el policía 

Jesús Barrientos y el oficial Montonero GASET, Alberto (Ver Protagonistas, pág. 26).  

. 

  Es secuestrada en San Lorenzo CUATRIN, María Luisa “Ana”, 

militante de la Juventud Peronista (Ver Hechos, pág. 22).  

 CAMPOS, Alberto Manuel, dirigente del Partido Justicialista, 

muere en un atentado atribuido a Montoneros en la 

localidad de José León Suárez. Ocupó el cargo de 

intendente del Partido de General San Martín, en la zona 

norte del Gran Buenos Aires, entre el 25 de mayo de 1973 y 

el 17 de diciembre de 1975. 

 Llaman a comicios para el 17 de octubre de 1976. 
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Secuestro de Roberto QUIETO, miembro de la conducción de la 

Organización Montoneros, responsable de la logística. Ocurrió en 

la playa “La Grande”, en Martínez. Se sabe que permaneció 

detenido algún tiempo más. La Organización Montoneros lo juzgó 

por Traición. 

 

Montoneros hace estallar una bomba en el Comando General del Ejército. 

 

“En este contexto de escándalo, desorden y violencia, las Fuerzas Armadas 

han asumido la peligrosa, abnegada misión de combatir la subversión y de 

dar una imagen de austeridad ante la falta de ella en los cenáculos civiles.”  

(Monseñor Antonio Plaza en el día de la Paz, diario La Nación) 

 

Según un cómputo aproximado no oficial, en 1975 murieron 674 argentinos por causas políticas, 

un aumento del 256% con respecto a 1974. 

 

 

El cuadro de situación no podía ser peor, un gobierno peronista que ya no es democrático, porque cerró 

diarios y radios y atacó opositores, permitió el funcionamiento oficial de las bandas de la triple A, 

asesinando y amenazando a la población, manteniendo en vigencia políticas económicas como las del 

Rodrigo, ya ha perdido el apoyo popular. La presidenta vive pidiendo licencias y la falta de liderazgo es 

evidente. 

En la oposición partidaria todos saben que viene el golpe desde hace meses. Algunos se hacen los 

distraídos y otros lo alientan. Desde la izquierda hasta la derecha ya están pactando con las FF.AA. su 

propia seguridad, aclarando a cuatro vientos que ellos no son subversivos. 

El resto de las instituciones, la iglesia, la justicia, los empresarios, marchan en el mismo sentido, pidiendo 

por favor que alguien “termine con el caos”. 

En el campo popular ha calado muy profundo la frustración. Las luchas de Villa Constitución, el cordón de 

industrial de San Lorenzo, La Plata, Berisso, Ensenada y Córdoba hacen suponer que la fuerza está intacta. 

Pero no es así, el pueblo no se recupera rápidamente de una derrota política y no salta automáticamente 

hacia una instancia superior. 

La acción terrorista de la triple A ha provocado el miedo y el repliegue de los sectores periféricos de las 

organizaciones revolucionarias, y eso las deja solas enfrentando a un enemigo militarmente poderoso, que 

además ha conseguido el aval político de grandes sectores de la sociedad.  En ese momento no les queda 

otra salida posible, solo enfrentar al enemigo para que pague el mayor costo político y tenga que retirarse. 

La desidia de algunos dirigentes políticos, la traición de otros, pero sobre todo una sociedad 

profundamente dividida e incapaz de enfrentar conjuntamente los peligros que se avecinan, permiten que 

al establishment económico se le presente la mejor situación para intentar el aniquilamiento de sus 

opositores. Y no la dejará pasar… 
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POLITO ACUÑA 
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PRE 

PARACION 

En la noche del 23 de septiembre un grupo de 

diez personas que se movilizaba en dos autos 

tomó por asalto una casa de Funes, donde se 

encontraba Orlando Finsterwald, de 20 años. El 

joven había llegado poco antes al lugar junto a 

María Julia Scocco y Zulema Williner de Godano 

(ver Protagonistas, pág. 31), ambas de 24 años. 

Los secuestradores dijeron ser policías y estar en 

busca de “elementos subversivos”. Los tres 

estudiantes fueron secuestrados y encerrados en 

los autos, donde se los interrogó y golpeó. 

Finsterwald declaró después que les preguntaban 

“a qué grupo terrorista pertenecían” y que ante 

sus negativas recibían fuertes golpes. Luego 

llevaron al grupo a una casa donde continuaron 

los apremios y las torturas y finalmente volvieron 

a los autos, para tomar la autopista Brigadier 

López y llegar a un descampado situado en 

jurisdicción de La Ribera. 

En el lugar, los secuestradores balearon a los 

jóvenes, tras maniatarlos, y dejaron junto a sus 

cuerpos un cartel con la leyenda “Aniversario de 

la muerte de Rucci – La patria hace justicia”. 

Luego se fueron del lugar, dando a todos por 

muertos. Zulema Williner había fallecido, 

alcanzada por un proyectil en la cabeza, pero los 

otros dos estudiantes quedaron gravemente 

heridos y pudieron ser salvados luego que 

Finsterwald llegó hasta la ruta y fue socorrido por 

un camionero. El Comando “Capitán Roberto 

Brzic” se adjudicó la autoría del operativo. 

Ninguno de estos casos fue aclarado, dado que la 

justicia nunca investigó lo sucedido. 

 

Sobre el hecho el diario La Capital dijo el 27 de setiembre de 1975: 

 

 

Se denunció la desaparición de tres estudiantes  

 

El cadáver de una joven –identificado luego como 

Aulema Álvarez, estudiante de la facultad de 

Arquitectura- y los cuerpos acribillados a balazos de 

otras dos personas que aún se encontraban con vida, 

fueron encontradas a las 6 de ayer, a un costado de la 

autopista “Brigadier General Estanislao López… en el 

ámbito jurisdiccional de La Ribera (ex Timbúes), 

departamento de San Lorenzo. Junto al cuerpo de la 

joven muerta había un cartel que decía “Aniversario de 

la muerte de Rucci, la patria hace justicia.” El Comando 

“Capitán Roberto Brzic” se adjudicó la autoría del 

operativo. 

 

 

Secuestro de tres militantes Montoneros 
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Días después La Capital también informaba: 

Por su parte el cuerpo de delegados y los estudiantes de la Facultad de 

Arquitectura denunciaron la desaparición de María Julia Scocco y de Orlando 

Finsterwald después de asistir a una asamblea de estudiantes. […] 

estudiantes de arquitectura manifestaron que ambos se hallaban detenidos 

en dependencias policiales. 

 

FINSTERWALD, Orlando 

 

“Polaco”. 

Militante Montonero de la JUP. 

Estudió en la escuela 54 Gral. 

Manuel Belgrano. 

Estudiante de Ingeniería de 

Rosario. 

 

WILLINER, Zulema 

Ángela Ramona  

 

“Tita”. 

Montoneros. 

Nacida en Humberto Primo, 

Santa Fe, un 29 de marzo de 

1950. 

Estudiante de Historia. 

Casada con Alcides GODANO. 

 

SCOCCO, María Julia 

 

Militante de Juventud 

Universitaria Peronista (JUP) y 

el Partido Peronista Auténtico 

(PPA) en Rosario.  

Estudiante de Arquitectura. 

 

 

La Capital. Domingo 28 de septiembre de 1975, pág. 28: 

 

Finsterwald declaró ante el Juez Federal 

“A través de las declaraciones de Orlando Finsterwald, uno de los estudiantes que apareció herido 

en la zona de Timbúes, formuladas el Juez Federal Alegría Cáceres, se ha podido reconstruir el 

proceso que culminó con la muerte de (…) Zulema Álvarez y heridas graves a María Julia Scocco… 

Finsterwald (…) pudo prestar declaración manifestando que el jueves por la noche llegó a casa de 

sus padres en Funes, en compañía de dos estudiantes. En esas circunstancias irrumpieron en la 

finca alrededor de diez personas que se titularon policías… Finalmente uno de los integrantes del 

grupo, ordenó que los tres estudiantes fueran detenidos… Allí (…) comenzaron los interrogatorios y 

las torturas (…) Llegaron luego a una casa, cuya ubicación no pudo precisar (…), donde fueron 

sometidos nuevamente a torturas (…) al fracasar (…) en su intento de obtener información, 

trasladaron a los jóvenes hasta la zona de Timbúes… Allí los obligaron a arrodillarse, diciéndoles 

que ‘o confesaban o los mataban a todos’ y ante la nueva negativa los agresores (…) efectuaron 

una cerrada descarga, alejándose luego creyendo que todos habían muerto. Como se sabe no fue 

así. Solo la joven Zulema Álvarez (…) deja de existir… 

Cabe consignar que un autodenominado ‘Comando Capitán Roberto Brzinc’, se adjudicó la autoría 

del hecho.” 
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“Fue hasta la casa de mi familia, creo que para establecer un contacto, charlo 

mucho con mi mama, le confió que nos podíamos alejar por un tiempo, jugó 

con mi hermanita Adriana de 10 años y prometió traerle unas figuritas…”   

“…la noticia de que había sido secuestrada del domicilio de su familia en Fray 

Luis Beltrán en la madrugada del 17 de diciembre de 1975 me significó un 

golpe atroz, herida que no cerrará nunca”.  

(Edilio Quiroga, El hombre de la bicicleta). 

 

 

La madrugada de 17 de diciembre de 1975 un grupo armado de unos 8 

hombres se apersonaron en la vivienda donde residía María Luisa y 

procedieron a llevársela por la fuerza. Fue introducida en uno de los dos 

vehículos en los cuales se movilizaban, dos Peugeot 504, uno de color 

amarillo y otro celeste, y partieron hacía rumbo desconocido. 

María Luisa vivía junto a sus padres y uno de sus hermanos. A dos cuadras de 

allí, vivía su otro hermano, Antonio Cuatrín, quien será el que aporte los 

detalles que a continuación se exponen. 

Por el corte de pelo y por la forma de actuar, los hermanos de María Luisa, 

intuyen que eran miembros de alguna fuerza armada. Momentos después 

del secuestro, Antonio y su otro hermano, subieron a su vehículo y 

comenzaron a recorrer la zona tomando distintas rutas, pero no lograron 

encontrar ningún rastro de los secuestradores, ni de su hermana. 

Antonio hace mención a que salieron a buscar a su hermana por la zona de 

San Lorenzo, Funes y Roldán, porque recordaban que una semana antes 

habían secuestrado a dos jóvenes en Funes y que luego de ser asesinados, 

sus cuerpos fueron abandonados al costado de la ruta en las cercanías de Luis 

Palacios.  

Luego de varios días de búsqueda, los familiares de María Luisa deciden 

publicar una solicitada en el diario La Capital, pidiendo por el paradero de 

ésta. No logran ningún resultado favorable. 

Antonio relató que ella sabía que la iban a ir a buscar: “estuvo quince días 

durmiendo vestida”. 

 

Secuestro y desaparición de María Luisa Cuatrín 

 

 
 
“Ana”. 
Juventud Peronista. 
Montoneros. 
18 años. 
Soltera. 
Estudiante secundaria. 
Militante de la UES en 
el colegio Nacional de 
San Lorenzo.  
Padre policía.  
Secuestrada el 
17/12/1975 en el 
domicilio del padre. 
Estaba realizando el 
cursillo de ingreso a 
Ciencias Políticas. 
La madrugada de 17 de 
diciembre de 1975 un 
grupo armado de unos 8 
hombres se apersonaron 
en la vivienda donde 
residía y procedieron a 
llevársela por la fuerza. 
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ACOSTA, 

 Pio Antonio 

 

Militante del Partido Auténtico. 

Nació el 11/07/47 en Jujuy. 

Vivía en Felipe Moré al 4200 (Rosario). 

Asesinado el 14/09/75 junto a Martínez, José Pablo y Zapata, Delfín. Sus 

cuerpos fueron arrojados en el aeroclub de Rosario. 

 

  

Juventud Guevarista. 

Militante de ERP-PRT. 

19 años. 

Estudiante de Medicina. 

Secuestrado el 11-12-1975. Su cuerpo apareció en Alvear. 

 

 

 

 

BRIGGILER, 

Reinaldo 

Ramón José 

 

Militante montonero con el grado de Oficial 2º. 

“Ramiro”, “Andrés”, “Pepo”. 

Santafesino de San Jerónimo Norte. Había nacido el 19 de marzo de 1952. 

Subteniente de reserva cuando hizo sus estudios en el Liceo Militar General 

Manuel Belgrano, los que no pudo terminar porque fue echado del mismo en 

4º año, recibiéndose de bachiller un año más tarde en el colegio Simón de 

Iriondo.                   

Se trasladó a Rosario para estudiar Psicología, comenzando allí su militancia. 

Como integrante de las Fuerzas Armadas Revolucionarias (FAR) participó en 

el atentado que terminó con la vida del general Juan Carlos Sánchez, titular 

del II Cuerpo de Ejército. Es detenido y lo trasladan a la cárcel de Devoto. 

El 9 de septiembre de 1972 su compañera Ana María da a luz a una beba de 

nombre María Eva. La madre manda una carta a Perón en Madrid y éste 

acepta ser el padrino de la criatura. 

Ana María cuenta que cuando fue a hacer los trámites para el bautismo de su 

hija, el Padre Re no lo podía creer y la rezongó: “¡Primero te casé con un 

guerrillero y ahora me lo traes a Perón de padrino!”. 

Pasa encarcelado por el Buque Granaderos y luego lo envían encadenado a 

Trelew. Es liberado el 25 de mayo de 1973. Retoma su militancia barrial, 

primero en Misiones, donde estuvo dos meses, y luego en Corrientes. Con el 

pueblo de su provincia fue a esperar a Perón el 20 de junio de 1973.           

Es padre por segunda vez de un bebé que llevará por nombre Andrés. La 

madre le puso ese nombre para homenajear a su marido, que en la 

clandestinidad se movía con el seudónimo de Andresito, como aquel cacique 

guaraní hijo adoptivo de Artigas y héroe de las luchas por la independencia 

del Río de La Plata. 

Murió combatiendo en el asalto al Regimiento 29 de Infantería de Monte en 

Formosa, el 5 de octubre de 1975. 

BASILE,  

Silvio 
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BUITRON, 

Antonia 

Mercedes 

 

“Chiche”. 

Fecha de nacimiento: 03/08/1946 en Rosario. 

Soltera. 

Vivía en San Juan 1735, Rosario. 

Maestra Normal Nacional y Profesora de Historia y Filosofía. 

Asesinada por la Triple A en San Juan 1735, el 29/10/1975 en 

Rosario. Tenía 29 años. 

 

 

 

 

ENATIARRAGA,  

Nelly Noemí 

 

"La Vasca". 

Militante del PRT-ERP. 

31 años. 

Estudió Ciencias Políticas y Periodismo, aunque no llegó a recibirse. Ejerció 

la docencia y trabajó en la administración del Rectorado de la Universidad 

Nacional de Rosario.  

Antes de incorporarse al PRT estuvo vinculada con los Comandos 

Populares de Liberación (CPL), una organización que había operado hasta 

1973. 

Ya había sido herida y detenida en una ocasión. 

Una vez liberada sus padres quisieron que abandonara la lucha 

revolucionaria, pero no aceptó. 

Se la podía encontrar vendiendo choripanes en un puestito de la 

costanera. 

Participó del combate de Monte Chingolo con el nombre de “Cuky”. 

Quedó atrapada en la retirada y se entregó siendo ferozmente torturada. 

Murió por hemorragia interna. 

 

 

 

FAVARIO, 

Eduardo 

 

Militante del ERP-PRT, estructura militar. 

Nació en 1939 en Rosario. 

Fue uno de los fundadores del Grupo de Artistas de Vanguardia de 

Rosario. Desde allí impulsó una profunda ruptura en la mirada del 

arte como herramienta política, hasta participar de la muestra 

colectiva “Tucumán Arde”. 

Detenido en 1972 y amnistiado el 25 de mayo de 1973. 

Se une al PRT-ERP en 1969. Participa en la dirección regional 

Rosario, ligado a la tarea de propaganda. Más tarde se hace cargo 

de la tarea legal. En 1973 forma parte del equipo de Redacción 

Nacional. A su regreso se lo destina a tareas militares. 

Muere junto a otros militantes en la localidad de Clarke, Santa  

Fe, donde la Secretaría Militar del ERP efectuaba un 

entrenamiento. 

Carta del Partido Revolucionario de los Trabajadores, Dirección 

Política y Militar del ERP, a la “compañera madre” de E. F., fechada 

en Rosario, 21/10/75, que empieza: 
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“El 11 de octubre, cinco de nuestros mejores 

camaradas caían vilmente asesinados por la 

policía de los explotadores en la zona rural 

donde habían ido a entrenar para el 

combate” (Estrella Roja, 1975. Órgano del 

Ejército Revolucionario del Pueblo, ERP). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

GENTILE, 

Laura Diana 

 

Fecha de nacimiento: 18/03/1951. 

Vivía en: San Juan 1735, Pensión, Rosario. 

Estudiante. 

Asesinada el 30/10/1975 en Rosario. 

Tenía 24 años. 

 
 

GALARZA, 

Paula Lorena 
Militante del ERP. 

Muere el 11.10.1975, en la localidad de Clarke, Santa Fe, al ser sorprendidos 
por fuerzas del ejército mientras efectuaban un adiestramiento militar, 
junto con Eduardo FAVARIO, Mario RUSSO, Santiago KRASUK y Sergio 
SCHNEIDER. 

 

 

GASET, 

Alberto 

Antonio 

 

 
Montoneros. 

“Petiso”, “Cordobés”, “Pinocho”. 

Nació el 24 de noviembre de 1951 en Las Varillas, al sur de la provincia 

de Córdoba. 

Su padre era ferroviario y su madre ama de casa. 

Realizó su secundario en el Seminario de Santa Fe, con miras a 

convertirse en sacerdote. 

Ingresa en la Facultad de Filosofía de la UCA en Santa Fe. 

Participa de las actividades del Movimiento Estudiantil de la 

Universidad Católica (MEUC), para luego sumarse a las filas de la 

Juventud Universitaria Peronista (JUP). Profundiza su compromiso y en 

1973 se suma a Montoneros. 

Se une en matrimonio con Nilda Cáceres. 

Murió en el intento de copar el domicilio del Jefe del Comando 

Radioeléctrico de Rosario, recibió una herida de bala en la arteria 

femoral y rápidamente murió desangrado en brazo de sus compañeros. 

Su cuerpo apareció en Bv. Oroño al 5000. 
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GÓMEZ,  

José Ángel 

 

Nacido el 21.01.1952. 

Empleado de ENTEL. 

Secuestrado en Villa Diego el 01.12.1975. 

Su cuerpo y el de otra persona (SERIO) aparecieron en la localidad 

de La Salada. 

Tiene un hermano desaparecido, Gómez, Ricardo. 

 

 

GRAZIANO, 

José Daniel 

 

 

 

 

 

 

 

“Rodolfo”. 

Militante Montonero. Oficial 1ro. 

Nacido en Ceres. 

Empleado de Ferrocarriles Argentinos. 

Domicilio: Gorritti 928, Rosario. 

Muerto en el copamiento de la Compañía de Monte Nro. 29 de Formosa, el 

5/10/75. 

 

“El día 6 de octubre de 1975 a las 7 hs; en el domicilio de calle Gorriti 928, 

15 personas de civil, camperas de cuero y fuertemente armados penetran en 

la casa cuando mi padre intenta abrir la puerta de calle . Venían en dos o 

tres Falcon verdes. Se dirigen directamente al dormitorio de mi hermano 

José (25 años), quien era empleado de Ferrocarriles Argentinos. Encierran a 

mis padres y a mi cuñada en otro dormitorio y se roban todo de la 

habitación de José, inclusive anillos de oro de mi cuñada, pulseras de oro, 

una escopeta Pietro Bereta, calibre 12 de 2 caños. 

El fin del allanamiento era comunicarnos que mi hermano había sido 

muerto en un enfrentamiento el 5/10/75 en la compañía de Monte 29 de 

Formosa, donde mueren 11 personas. Luego le hacen firmar a mi padre una 

planilla como que el allanamiento daba negativo” (Testimonio  hermana).  

 

 

 

 

HERNÁNDEZ 

LARGUÍA, 

Juan 

Sebastián 

 

 

“Seba”, “Canche”. 

Militante montonero de la UES. 

19 años. 

Nacido el 27 de setiembre de 1956. 

Integrante de una familia tradicional de 

Rosario, donde su padre era un prestigioso 

abogado y socio del Jockey Club. Su madre, 

Marta Claverie, era profesora de literatura. 

Jugador de rugby en el club Los Caranchos. 

Tomó parte del asalto al Regimiento de Infantería 29 de Monte, 

en Formosa, el 5 de octubre de 1975. 

Su cuerpo sin vida fue retirado por sus familiares, velado y 
enterrado en su ciudad natal, luego de que su padre, a días del 
ataque al regimiento, fue cruzado por un desconocido en la calle 
que le dijo: “Su hijo murió como un héroe. Vaya a buscar su 
cuerpo a Formosa” (Baschetti). 
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KRASUK, 

Santiago 

Hernán 

 

“Capitán Luis”. 

Militante del ERP-PRT. 

Estudiante de Ingeniería Química en Santa Fe. 

En sus inicios militaba en la TAR (Tendencia 

Antiimperialista Revolucionaria). 

Luego fue trasladado a Rosario. 

Muere el 11.10.1975 en un enfrentamiento, cuando la 

Secretaría Militar del ERP realizaba una práctica militar en la localidad de 

Clarke, Santa Fe. Tenía 26 años.  

 

 

LESCANO, 

Luis Eduardo 
 

Nació en Rosario el 21 de julio de 1933. 
Su primer empleo fue como mensajero del correo, 
establecimiento donde trabajaba su padre. 
En 1955 se recibió de maestro en la Escuela Normal 3 y luego de 
procurador.  
A partir de 1963 comienza a trabajar en el asesoramiento jurídico 
de los sindicatos. 
En 1964 es integrante de la denominada Comisión de 
Movilización por el regreso de Perón a la Patria, cuando se 
protagonizaron innumerables movilizaciones y tomas de fábricas.  
En marzo de 1968 es uno de los promotores en Rosario, de la CGT 
de los Argentinos.  
Para enero de 1972, conjuntamente con otros compañeros, fue 
detenido e incomunicado durante 20 días, en dependencias de la 
Jefatura de Policía de Rosario y trasladado luego al sector 
militarizado de la Cárcel de Encausados de esa ciudad. 
Ya en libertad (mayo 1972) adhirió al FREJULI con vista a las 
elecciones del 11 de marzo de 1973. Con el triunfo popular, 
trabajó como delegado en la Dirección Nacional de Educación del 
Adulto (DINEA). 
Al intensificarse nuevamente la 
represión, fue abogado de presos 
políticos. Afiliado también al Partido 
Peronista Auténtico. 
Fue secuestrado junto a su colega Felipe 
Rodríguez Araya por un grupo armado 
paramilitar y asesinado en un 
descampado de Ricardone, a 32 km. de 
Rosario, en la madrugada del 30 de 
septiembre de 1975. 

 

 

  

LIVIERES 

BANCK, 

Jorge 

 

“Pocho”. 

Militante primero de FAR y luego de Montoneros, con el grado de oficial. 

Casado con Ana María Masochi de la estructura Sindical. 

Militante de la Juventud Universitaria Peronista (JUP) en Corrientes. En 

dicha ciudad capital vivía con su esposa y su hijo de pocos meses. 

Muere en el asalto al Regimiento 29 de Infantería de Monte en Formosa, el 5 
de octubre de 1975. Sus restos no fueron devueltos a sus familiares, sino 
enterrados en una fosa común en el Cementerio Norte de Formosa. 
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MORERO,  

Luis 

Carlos 
 

“Carlos”. 

Militante montonero. 

Hijo de un albañil. 

Murió durante el copamiento del Regimiento de Infantería 29 de 

Monte en Formosa, a los 24 años. 

 

“Por decisión del juez de Primera Instancia Leandro Costas, que 

atendió en la causa, sus restos no fueron devueltos a sus 

familiares, sino enterrados con una topadora en una fosa común 

creada a tal efecto, en el Cementerio Norte de esa localidad 

litoraleña” (Baschetti). 

 
 

 

PÉREZ, 

Liliana 

 

“Petete”. 

Militante montonera de la JUP. 

Estudiaba Medicina en la Universidad Nacional de Rosario. 

Tenía un bebé de dos meses, Sebastián. 

Secuestrada el 29 de octubre de 1975 por la Triple A.  

Por la mañana, cuando estaba realizando una pintada, un patrullero le 

pide sus documentos, la dejan en libertad pero a la noche la fueron a 

buscar a su casa.  

Su cuerpo apareció en el Barrio Rucci, sobre la Avenida de 

Circunvalación.  

 

 

RODRÍGUEZ 

ARAYA,  

Felipe Manuel 
 

Abogado radical. 

Nacido el 9 de mayo de 1934. 

Hijo de un gran caudillo radical, Agustín Rodríguez Araya, quien 

había sido diputado nacional y que se tuvo que exiliar en 

Uruguay en la década del ’40. 

Se graduó de abogado en la Universidad Nacional de Buenos 

Aires, volviendo a vivir a Rosario y a ejercer su profesión. 

Solía defender a presos políticos. 

La Triple A lo secuestró un 30/9/75 en su departamento de 

Mendoza y 25 de Diciembre, delante de toda su familia. 

Apareció asesinado junto con el maestro Lescano, a los 41 años. 

Según BUENO (Servicio de Inteligencia) en su declaración ante el 

Cels: 

 

“A Araya lo secuestran en el domicilio, presentan una credencial 

de policía, la mujer es quien abre la puerta, yo tuve el sumario en 

mis manos, lo sacan al esposo, lo llevan, dice “ya va a volver”, se 

lo llevan, ¿quiénes son? policía, la mujer se queda tranquila 

porque lo llevaban detenido y ya estaba acostumbrado porque… 

lo llevan; lo ejecutan en la autopista Rosario-Santa Fe a la altura 

de Granadero Baigorria, sobre la autopista.” 
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SABAO,  

Pedro 
 

“Beto”. 
Formaba parte de la JP de Montoneros, hasta que se separa de la 
organización. 
Funda junto a otros militantes escindidos la JP “Lealtad”. 

Montoneros lo acusa de formar parte de la Triple A y de ser junto 
a Billisich, un apéndice rosarino de la organización del interventor 
de Córdoba LACABANE, responsable del derrocamiento del 
Gobernador Obregón Cano y del asesinato del vice gobernador 
Atilio López. 

El 27-11-75 un comando Montonero, encabezado por el oficial 
montonero “Archi” Libieres Banks, ejecuta a SABAO que en su 
huida se tira al río Paraná y muere, quedando herido su hermano. 

 

 

 

SANTA CRUZ, 

Julio Ángel 
 

Militante del PRT. 
Nacido el 22/08/1950. 
Electricista. 
Estudiante Universitario. 
Comenzó su militancia en el Centro de Estudiantes de Arquitectura. 
Fecha de secuestro: 15/12/1975 en Rosario. 

 
 

 

SCHNEIDER, 

Sergio Efraín 

 

“Gordo”, “Tito”. 

Militante del PRT-ERP. 

Nació el 11/03/46 en Capital Federal. 

Casado con Susana Giache. 

Comenzó su militancia en la JCR y luego en el PCR. 

Participa de las principales acciones de las FAL: 1969 

copamiento del Vivac de Campo de Mayo; 1970 secuestro 

del cónsul paraguayo W. Sánchez; 1971 liberación de 

presas de la cárcel El Buen Pastor. 

El 26 de agosto de 1972, tras un tiroteo con efectivos de la 

 

RUSSO, 

Mario 

 

“Roberto”. 

Militante del PRT-ERP. 

Nació en 1948. 

De origen obrero. 

A los 16 años ingresó como aprendiz de linotipista en el diario La Capital 

de Rosario, luego fue cadete y empleado. 

En 1973 ingresa en el Frente Gráfico del PRT. 

Fue el impulsor de la primera comisión interna del diario. 

Participó del copamiento del Batallón 121. 

En 1975 pasa a ser responsable político de su compañía. 

Muere al ser descubierto en una práctica militar en la ciudad de Clarke, 

junto a otros compañeros. 
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Policía Federal, fue capturado junto a su responsable 

“Tato” Aguirre, en San Martín, Provincia de Buenos Aires. 

Fueron liberados por la amnistía del 25 de mayo de 1973. 

El 26 de febrero de 1975 es capturado nuevamente, pero 

dos días después un comando mixto de la Columna Inti 

Peredo y Montoneros, secuestra al Presidente de la Corte 

Suprema de Justicia de Buenos Aires, Hugo Anzurreguy, 

para canjearlo por detenidos. 

Fue expulsado a Perú el 5 de marzo y tras pasar una 

temporada en México y Cuba regresa a Argentina. 

El 2 de julio de 1975 se integra al PRT-ERP. Es nombrado 

jefe militar de Rosario. 

Murió en un enfrentamiento en ClarKe, provincia de Santa 

Fe, el 11-10-75. 

 

 

 

STRAPPA, 

Adolfo Dante 
 

“Gordo”. 
Militante del OCPO. 

Estudiante de Filosofía en la UNR. 

Jugador de rugby en el club Universitario. 

Casado con Noemí Aguado. Un hijo, Javier. 

Fue secuestrado el 04 de noviembre de 1975 a los 21 años. 

Permanece desaparecido. 
 

 

TOSETTO, 

Dardo José 

 
Militante del ERP-PRT. Jefe de Logística. 

Nacido en Brinkmann, Santa Fe. 

Estudiante de Ciencias Económicas 

Compañero de Ruth GONZALEZ. 

Dos hijas. 

Desaparece entre el 5 y el 10 de diciembre de 1975 en el bar 

“Crisol”, frente al Hospital Español, cuando iba a 

encontrarse con Pedro PAULON, que logra fugarse al darse 

cuenta del operativo, y una persona de Buenos Aires. 

 

 

 

WILLINER, 

Zulema Ángela 

Ramona 

 

“Tita”. 
Montoneros. 
Nacida en Humberto Primo, Santa Fe, un 29 de marzo de 1950. 

Estudiante de Historia. 

Casada con Alcides GODANO. 

Participó en los comienzos del MEUC. Para 1968 formaba parte de un 
grupo parroquial de la iglesia Santa Teresita donde ejercía como párroco el 
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Padre Zanello. Participó activamente en el movimiento estudiantil que 
culminó con la huelga de hambre que los estudiantes de la Facultad de 
Historia de la Universidad Católica realizaron en 1970. 

En 1972, durante un conflicto municipal muy fuerte, el grupo de militantes 
montoneros que integraban Tita y su marido, intentan una acción 
reivindicativa en la quinta que por entonces poseía el intendente de Santa 
Fe, el Dr. Puccio. En esa acción resulta muerto un compañero de ellos, el 
estudiante boliviano Oscar Aguirre Haus. Pocos días después son detenidos 
Tita, su esposo y otros compañeros más. Así es que fue presa durante la 
dictadura de Lanusse. 

En mayo de 1973 es liberada. 

Ella y los demás presos políticos fueron recibidos en un acto público en la 
sede del Partido Justicialista, por el vicegobernador Cuello, como héroes 
nacionales. 

Asesinada el 21/09/75. Es secuestrada en Rosario, por la Triple A. Su 
cuerpo aparece en proximidades de la autopista de Santa Fe. Tenía 24 
años. 

 
 

 

ZAPATA, 

Santiago 

Delfín 

"Tingo" 
Partido Peronista Auténtico (PPA). Militante sindical. 

Fecha de nacimiento: 25/03/1952. 

Domicilio: Centeno 4078, Rosario.  

El domingo 14 de septiembre de 1975 fue sacado por una 
patota militar y su cuerpo fue encontrado en los terrenos del 
Aeroclub Rosario junto a los de ACOSTA, Pio y Martínez, José. 
Tenía 23 años. 
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urante el año 1975 fueron confluyendo distintos intereses que hicieron posible el surgimiento de 

esta estructura organizativa que pretendió agrupar a profesionales e intelectuales detrás de un 

proyecto político de transformación revolucionaria. 

 

 

El Concilio Mundial de Iglesias en esos tiempos intentaba colaborar con las organizaciones revolucionarias 

en el Tercer Mundo, y así lo hizo en Argentina. A través de contactos con la organización Montoneros  

surgió la idea de utilizar esos fondos para crear una estructura de profesionales. 

El Instituto contó con un buen impulso inicial y la idea era que no se lo vinculara con ninguna organización 

política y mucho menos con organizaciones guerrilleras. 

 

 

Su presidente fue el Agrimensor Alberto Montes y el Vice el Dr. Oscar Borgonovo. La secretaria fue  Elda 

Fabbri y el hijo del Dr. Borgonovo ayudante. Por allí sabían pasar el pastor Míguez y también Raúl García, 

quien hacía de intermediario entre las partes.  

 

 

Pleno centro comercial de Rosario, en calle Córdoba entre San Martín y Sarmiento, en el primer piso sobre 

el Café Sorocabana. 

El Instituto siguió funcionando en los peores años de la dictadura, pero el terror creado por la Triple A 

primero y la dura represión después del golpe de Estado hicieron que la mayoría de los profesionales se 

fueran retirando y, a pesar de seguir existiendo, solo se publicaron algunos libros, entre ellos uno de 

poesías con autores rosarinos. 

 

 “Como todas las cosas que se planificaban casi perfectamente, después en la práctica los seres humanos las 

íbamos contaminando. Yo era militante de montoneros, pero mi compañera no y ella era la Secretaria del 

Instituto, por lo tanto yo no podía pasar por el lugar. Pero al poco tiempo es asesinado en la ciudad de La 

Plata Roald Montes, hijo del Presidente. Al poco tiempo muere en una emboscada Raúl García y, para 

completarla, es detenido el hijo del Dr. Borgonovo y luego yo. A pesar de todo ello el Instituto siguió 

funcionando y nunca fue allanado.” (Testimonio Hugo Papalardo) 

D 

INSTITUTO DE ESTUDIOS NACIONALES 
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MONTES, 

Juan Alberto 

Nació el 12 de diciembre de 1902 en Buenos Aires. 

Cursó estudios en la UBA, Agrimensor, Urbanista e Historiador. Su 

nombre completo: Juan Alberto Donato Montes Bradley. Miembro 

de la Sociedad de Historia de Rosario y del Rotary Club. Autor de 

numerosos artículos y ensayos. Secretario técnico de la comisión 

de estudios para la reestructuración y racionalización de accesos 

ferroviarios y viales a Rosario (Plan Rosario, publicado por el 

Centro de Estudios Nacionales, Rosario, 1964). Trabajo fundacional 

de la Ley Nacional 16.052, que estableció el levantamiento de 

ramales ociosos y pasos a nivel; la traza de la Avenida de 

Circunvalación; la Troncal Ferroviaria; la Autopista Ribereña y 

la Ciudad Universitaria. En 1966 fue designado Asesor Técnico de la 

Corporación del Río Dulce en la Provincia de Santiago del Estero, 

supervisó los diversos aspectos técnicos del complejo 

hidroeléctrico, obras de regadío y plan de agua potable que 

alcanzaría a la región Norte de la Argentina. 

En 1973 fue nombrado por Héctor J. Cámpora, Rector de 

la Universidad Tecnológica Nacional de Rosario (UTN) primero y 

de Buenos Aires más tarde, cargo en el que permaneció, durante la 

presidencia del general Juan Domingo Perón. Su hijo Roald, 

integrante de Montoneros, fue muerto en enfrentamiento contra 

el Ejército Argentino durante la llamada Batalla de La Plata, el 22 

de noviembre de 1976, poco después del golpe militar encabezado 

por el entonces general Jorge Rafael Videla. 

Desde 1975 presidio el Instituto de Estudios Nacionales en calle 

Córdoba y San Martín. El Instituto comenzó siendo una instancia 

para profesionales e intelectuales acordado entre Montoneros y el 

Concilio Mundial de Iglesias que lo financiaba. Con la llegada de la 

triple A primero y luego la dictadura militar, la participación fue 

disminuyendo y Montes quedó muy solo junto con el 

vicepresidente, el Dr. Borgonovo, a pesar de lo cual siguió adelante 

y el Instituto sobrevivió a la dictadura. 

Murió en la ciudad de Rosario, el 30 de junio de 1986. La biblioteca 

de la Facultad de Urbanismo de la Universidad Nacional de 

Rosario lleva su nombre. 
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En septiembre de 1975, el líder del PRT-ERP había 

recibido información precisa sobre la fecha del golpe 

contra el gobierno de Isabel Perón. Le encomendó a 

Manuel Gaggero* que le organizara una reunión con 

el dirigente radical, Raúl Alfonsín, para advertirle.  

 

 

Eduardo Anguita, Daniel Cecchini 

30 de Marzo de 2019 

 

-Va a manejar él – dijo Raúl Alfonsín señalando a 

Raúl Borrás. 

-No, mire Raúl, él no va a manejar. Va a manejar 

el compañero nuestro y ustedes van a ir 

"cerrados", ustedes no van a saber adónde van – 

le respondió Manuel Gaggero. 

 

Corría un viento fresco por la avenida Acoyte, en 

el barrio porteño de Caballito, esa mañana de 

mediados de septiembre de 1975. La primavera, 

cercana en el calendario, parecía estar muy lejos 

con ese frío que helaba la sangre, casi como un 

anticipo de la catástrofe que se avecinaba. 

Desde principios de junio de ese año, Mario 

Roberto Santucho y el resto del buró político del 

Partido Revolucionario de los Trabajadores (PRT) 

sabían que civiles y militares preparan un golpe 

contra el desgastado gobierno de María Estela 

Martínez de Perón. La información la había 

obtenido Juan Manghini, contador igual que 

Santucho, curtidos en los sindicatos azucareros 

de Tucumán. Manghini, un duro y de porte 

imponente, era el responsable de inteligencia del 

PRT-ERP a quien todos conocían como el Capitán 

Pepe. 

El dato venía de la mano de Rafael Perrota, 

director del diario Cronista Comercial, un hombre 

con muy buenas relaciones con el poder 

económico que informaba a la organización 

revolucionaria.  

 

Un aviso de golpe 

 

Dado que el PRT estaba lejos de simpatizar con el 

peronismo y Santucho venía de familia radical, 

tenía por Alfonsín un especial respeto: no solo 

por sus diferencias con Ricardo Balbín sino 

porque el programa de Renovación y Cambio –la 

agrupación creada por Alfonsín- tenía un 

programa con contenidos casi revolucionarios. 

Mirá, hermanito, tenemos que hablar con 

Alfonsín, con Alende y con otros dirigentes de los 

partidos democráticos. Les tenemos que avisar 

que el golpe ya tiene fecha precisa y que estamos 

dispuestos a proponer un armisticio y a armar un 

Frente Antigolpista con ellos– le había encargado 

unos días antes.- 

 

El armado del encuentro 

 

Ganguero puso manos a la obra y pocos días 

después fue a ver a Alfonsín. No le costó trabajo 

verlo. "Con Alfonsín veníamos reuniéndonos cada 

Encuentro secreto entre 
Alfonsín y Santucho 
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quince días para hablar de la situación política. 

Siempre me recibía bien, con mucha cordialidad, 

y eso que yo ya estaba en la clandestinidad. Por 

aquella época, a diferencia de Balbín, siempre 

mostraba interés por lo que pensaba el PRT". 

 

-Mire, Raúl. Tenemos información que queremos 

participarle y Santucho quiere hablar con usted– 

le dijo Gaggero cuando se encontraron. 

-Yo no tengo ningún problema– respondió 

Alfonsín y preguntó: – ¿Puedo ir con dos amigos? 

-¿Con quiénes?– quiso saber el hombre del PRT. 

-Con Borrás y Amaya– respondió el radical. 

-Sí, por supuesto. 

 

La elección de Raúl Borrás y Mario Abel Amaya 

dio confianza a Gaggero. Alfonsín iba a ir bien 

acompañado, con gente de mentalidad abierta. 

"Borrás era un viejo amigo del viejo Pujals, el 

padre de Luis (militante del PRT), mi cuñado, y era 

de Pergamino. Un tipo muy afectivo, que había 

tenido una actitud muy valiente cuando 

secuestraron a Luis en el 71 (Luis Pujals sigue 

desaparecido. Borrás había sido muy solidario. 

Con Mario Amaya teníamos una relación muy 

estrecha. Yo lo visitaba permanentemente. Él era 

como un compañero, digamos. Ahí nomás fijamos 

la fecha", relata Gaggero a Infobae. 

A las diez de la mañana del día fijado, Manuel 

Gaggero y Eduardo Merbilhaá esperaron a 

Alfonsín y sus acompañantes en una esquina de 

Acoyte antes de llegar al Parque Centenario. Los 

radicales llegaron puntuales, como Manuel les 

había recomendado, por razones de seguridad. 

Gaggero recuerda la escena: "Llegaron, bajaron 

del auto y nos saludamos muy afectivamente. Ahí 

les presenté a Merbilhaá, como Alberto Vega, y 

les dije que él iba a manejar y que ellos iban a 

tener que ir cerrados. Al principio, Alfonsín se 

sorprendió, pero cuando les expliqué que era una 

medida de seguridad no sólo para nosotros sino 

también para ellos, por si alguna vez los 

interrogaban, lo entendió". 

-Bueno, si es así no hay problema, Manuel. 

Vamos – dijo Alfonsín. 

 

Subieron los cinco al auto, con Merbilhaá al 

volante, que empezó a dar vueltas mientras los 

otros mantenían la vista baja. Unos minutos 

después, Manuel se bajó. 

 

"Yo estaba encargado de armar todo, pero no iba 

a participar de la reunión, no me correspondía. El 

encuentro fue en una casa de la zona Oeste del 

Gran Buenos Aires, donde vivían unos 

compañeros. Por supuesto, yo no conocía el lugar. 

Ahí había una pequeña guardia de seguridad y 

estaban esperando Santucho y otros dos 

miembros del buró político del Partido, Benito 

Urteaga y el Gringo Domingo Mena. Ellos tres, 

más Eduardo Merbilhaá, fueron los que 

participaron de la reunión con Alfonsín, Borrás y 

Amaya", relata Gaggero.  

 

El lugar era una casa baja, muy sencilla. Adentro, 

Santucho, Mena y Urteaga los esperaban junto a 

unos sillones de cuerina, con el mate apoyado en 

una mesa ratona. Alfonsín estiró la mano con 

mucho oficio. 

 

-Yo creo que no nos habíamos visto antes, pero 

hay varios Santucho radicales… 

Santucho retrucó enseguida. 

-Mi abuela Teodora fue seguidora de Alem desde 

el primer disparo de la Revolución del Parque, 

doctor, y mi padre también fue radical. 

 

Borrás saludó 

familiarmente a Urteaga, 

cuyo padre había sido 

puntero en San Nicolás. 

Además, antes de 

incorporarse al PRT, Benito 

había militado en el 

radicalismo y era uno de los 

jóvenes que había estado en las 

escalinatas de la Casa Rosada 

cuando Pistarini derrocó a Illia en 

el 66. Borrás se lo explicó a su jefe. 
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-El amigo también supo ser correligionario hace 

unos años… 

Más tarde, Merbilhaá le hizo a Gaggero una 

síntesis de lo que habían conversado. 

-Los radichetas escucharon muy interesados. El 

Negro (Santucho) les hizo un informe completo de 

la situación del gobierno en base a los datos de 

inteligencia. Les hablo del golpe que se viene. A 

Alfonsín lo impresionó una información acerca de 

una reunión en la que estuvo la esposa de Videla, 

después de aquella vez que la Chabela habló con 

una capa y un sombrero… La mujer de Videla 

estaba indignada porque decía que se quería 

disfrazar de militar, pero que eso se iba a 

terminar pronto, que su marido iba a ser 

presidente y que se iba a terminar esa payasada. 

Además, el Negro (Santucho) le dijo que si el 

campo popular no se unía y lo frenaba, el golpe se 

iba a hacer a mediados de marzo, cuando 

terminan las licencias de toda la oficialidad. 

 

Santucho, según Alfonsín 

 

Unos días después, Gaggero volvió a visitar a 

Alfonsín, que se mostró satisfecho con la reunión 

y reconstruyó lo que recuerda de lo transmitido 

por el jefe de Renovación y Cambio: "Estoy 

totalmente impresionado, la claridad y el 

enfoque del análisis que tiene Santucho, nos 

expuso todo con lujo de detalles toda la 

información que habían recibido. Por otra parte, 

me parece un acto de generosidad de parte de 

ustedes el hecho de 

interrumpir la 

lucha armada en 

aras de un 

entendimiento y 

de denominadores 

comunes. De 

manera que si 

ustedes y el resto 

de los grupos 

armados 

suspenden el 

accionar 

podríamos intentar 

las coincidencias básicas para salir de esta 

situación. 

 Santucho tenía por Alfonsín un respeto especial, 

en particular por su agrupación Renovación y 

Cambio. 

Más de cuatro décadas después, Gaggero vuelve 

sobre aquel encuentro. "A Raúl le pareció 

bárbara la reunión. Unos días después lo fui a ver 

y me reiteró la claridad que tenía Santucho y, 

sobre todo, el trato, que era muy amable. Me lo 

describió como un tipo humilde, le había caído 

muy bien. Conmigo, en ningún momento, 

Alfonsín, cuestionó la actividad armada. Él no 

estaba de acuerdo, por supuesto, pero tampoco 

hizo eje en eso. En el fondo -esto es una 

interpretación personal- los radicales sentían más 

simpatía por nosotros (el ERP) que por los 

Montoneros, porque ellos eran peronistas y 

nosotros no", cuenta. 

 

Alende, Sueldo y Alberte 

 

Durante todo septiembre, Manuel Gaggero 

trabajó febrilmente en el armado de otras 

reuniones de dirigentes de los partidos 

democráticos con Santucho y otros miembros del 

buró político del PRT. En pocos días, Santucho se 

reunió con el mayor Bernardo Alberte –que había 

sido delegado personal de Juan Perón-, con 

Horacio Sueldo –fundador del Partido de la 

Democracia Cristiana- y con el líder del Partido 

Intransigente, Oscar Alende, que había sido 

gobernador bonaerense en tiempos de Arturo 

Frondizi. 

"Con Alende fue más fácil. Yo lo visitaba 

semanalmente y él sentía una gran simpatía por 

nosotros, por el Partido, un gran respeto a la 

militancia. Con el Partido Intransigente habíamos 

hecho varios acuerdos. Incluso hicimos un 

acuerdo para que muchos militantes del PRT 

entraran a las filas intransigentes. Ahí podían 

moverse con una cobertura legal. O sea que había 

una relación estrecha", relata Gaggero a Infobae. 

En los meses que siguieron, la preparación del 

golpe no se detuvo y el gobierno de María Estela 
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Martínez de Perón apostó a incrementar la 

represión estatal y paraestatal. En poco tiempo, 

la propuesta del PRT de formar un frente 

antigolpista se fue desvaneciendo: era 

impracticable. Todos los dirigentes políticos 

sabían que el golpe no se iba a frenar. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

* Manuel Gaggero –ex director del diario El Mundo, ya clausurado 

por el gobierno- reconstruyó aquel encuentro. Gaggero  fue el 

encargado de hacer los contactos y Eduardo Merbilhaá, el 

secretario del buró político (PRT) que utilizaba el nombre 

de Alberto Vega, le bajaba la línea. 
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Números 

anteriores:  
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“

“Los gatos por las noches aullan como tambores,
derrotados, viejos, fúnebres, inmensamente buenos;

la muerte los asiste,
la eternidad vela por elllos,

la memoria nunca abandona;
los errores me salvan.”

Paco Urondo


